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1. (Fatec) A altura de um cone circular reto mede o triplo da medida do raio da base. Se o comprimento da circunferência dessa base é 8 cm, então o volume do cone, em centímetros cúbicos, é:

a) 64
b) 48
c) 32
d) 16
e) 8
2. (Vunesp) A base e a altura de um triângulo isósceles medem x e 
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 centímetros respectivamente. Girando-se o triângulo em torno da altura, obtém-se um cone cuja base é um círculo de área A. Seja y o volume do cone. Lembrando que y = , onde h denota a altura do cone, determine: 

a) o volume y em função de x; 

b) considerando a função obtida no item (a), os valores de y quando atribuímos a x os valores 1cm, 2cm e 3cm. Esboce um gráfico cartesiano desta função, para todo x  0.

3. (Uneb) A figura  representa um cone reto com 10 cm de altura e 6 cm de raio da base. Esse cone foi seccionado por um plano perpendicular à altura e que contém seu ponto médio.
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Qual é o volume do tronco de cone obtido?

a)  315 cm3
b)  225 cm3
c)  175 cm3 

d)  125 cm3 

e)  105  cm3
4. (UFSCar) A figura representa um galheteiro para a colocação de azeite e vinagre em compartimentos diferentes, sendo um cone no interior de um cilindro.
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Considerando h como a altura máxima de líquido que o galheteiro comporta e a razão entre a capacidade total de azeite e vinagre igual a 5, o valor de h é

a) 7 cm 

b) 8 cm 

c) 10 cm

d) 12 cm 

e) 15 cm

5. (Unicamp) A base de uma pirâmide é um triângulo eqüilátero de lado L = 6cm e arestas laterais das faces A= 4cm.

a) Calcule a altura da pirâmide.

b) Qual é o raio da esfera circunscrita à pirâmide?

6. (ITA) A circunferência inscrita num triângulo equilátero com lados de 6cm de comprimento é a interseção de uma esfera de raio igual a 4cm com o plano do triângulo. Então, a distância do centro da esfera aos vértices do triângulo é (em cm)

a) 3
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b) 6.

c) 5.

d) 4.

e) 2
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7. (AFA) A intersecção de 3 superfícies esféricas distintas pode ser, somente, ou

a) 1 ponto, ou vazia, ou 1 circunferência.

b) 1 ponto, ou vazia, ou 2 circunferências.

c) 1 segmento de reta, ou vazia, ou 1 circunferência.

d) 2 pontos, ou 1 ponto, ou vazia, ou 1 circunferência.

8. (Fatec) A intersecção de um plano  com uma esfera de raio R é a base comum de dois cones circulares retos, como mostra a região sombreada da figura abaixo.
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Se o volume de um dos cones é o dobro do volume do outro, a distância do plano  ao centro  O  é igual a

a) 
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b) 
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c) 
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9. (Mack) A razão entre a área lateral do cilindro eqüilátero e da superfície esférica, da esfera nele inscrita, é:

a) 
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b) 
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c) 
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d) 1

e) 
[image: image16.wmf]2

1

   

10. (Mack) A razão entre a área lateral do cilindro eqüilátero e da superfície esférica, da esfera nele inscrita, é:

a) 
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b) 
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c) 
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d) 1

e) 
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11. (Mack) A razão entre os volumes das esferas circunscrita e inscrita a um mesmo cubo é:

a) 
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b) 2
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c) 3
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d) 
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e) 
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12. (Faap) A razão na qual um comprimido de vitamina C começa a dissolver-se depende da área da superfície do comprimido. Uma marca de comprimido tem forma cilíndrica, comprimento 2 centímetros, com hemisférios de diâmetro 0,5 centímetro cada extremidade, conforme figura a seguir. Uma segunda marca de comprimido vai ser fabricada em forma cilíndrica, com 0,5 centímetro de altura.

[image: image26.png]



Determine o diâmetro do segundo comprimido de modo que o seu volume seja igual ao do primeiro comprimido.

a) 1

b) 
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c) 
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d) 
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e) 
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13. (AFA) A relação entre o raio da esfera inscrita, e o da esfera circunscrita a um tetraedro regular é

a) 
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b) 
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c) 
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d) 
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14. (UERJ) A superfície de uma esfera pode ser calculada através da fórmula: 4..R2, onde R é o raio da esfera. Sabe-se que 
[image: image35.wmf]4
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 da superfície do planeta Terra são cobertos por água e 
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 da superfície restante é coberto por desertos. Considere o planeta Terra esférico, com seu raio de 6.400 Km e use  igual a 3.

A área dos desertos, em milhões de quilômetros quadrados, é igual a:

a) 122,88

b) 81,92

c) 61,44

d) 40,96

15. (PUC-SP) A tira seguinte mostra o Cebolinha tentando levantar um haltere, que é um aparelho feito de ferro, composto de duas esferas acopladas a um bastão cilíndrico. 

[image: image37.png]TURMA DA MONICA /Mauricio de Sousa

MpRLclT

T WADRCC D SUSA PRODUGORS _ BRASI, /2001





Suponha que cada esfera tenha 10,5 cm de diâmetro e que o bastão tenha 50 cm de comprimento e diâmetro da base medindo 1,4 cm. Se a densidade do ferro é 7,8 g/cm3, quantos quilogramas, aproximadamente, o Cebolinha tentava levantar? (Use:  = 22/7 ) 
a) 18 

b) 16 

c) 15 

d) 12 

e) 10  

16. (Unitau) Aumentando em 10% o raio de uma esfera a sua superfície aumentará:

a) 21%.

b) 11%.

c) 31%.

d) 24%.

e) 30%.

17. (Unicamp) Cada aresta de um tetraedro regular mede 6 cm. Para este tetraedro, calcule: 

a) a distância entre duas arestas opostas, isto é, entre duas arestas que não têm ponto comum; 

b) o raio da esfera inscrita no tetraedro. 

18. (UNIUBE) Considere um cone reto inscrito em uma semi-esfera de raio R, em que P
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O = /2 radianos e cuja

base do cone tenha diâmetro PO, como na figura abaixo. Se o volume do cone é igual a 18
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 cm3, então a medida de R é igual a:
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a) 12 cm

b) 
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c) 
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d) 6 cm

19. (UFPE) Considere um tanque com a forma de um cone invertido de raio da base 6m e altura 8m. Deixa-se cair dentro do tanque uma esfera de raio 3m. Assinale a alternativa correspondente à distância do centro da esfera ao vértice do cone.

a) 4m

b) 2m

c) 5m

d) 10m

e) 6m

20. (Fatec) Duas esferas maciças iguais e tangentes entre si estão inscritas em um paralelepípedo reto-retângulo oco, como mostra a figura abaixo. Observe que cada esfera tangencia as quatro faces laterais e uma das bases do paralelepípedo.
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O espaço entre as esferas e o paralelepípedo está preenchido com um líquido. Se a aresta da base do paralelepípedo mede 6 cm, o volume do líquido nele contido, em litros, é aproximadamente igual a

a) 0,144 

b) 0,206 

c) 1,44

d) 2,06 

e) 20,6

21. (Vunesp) Em um tanque cilíndrico com raio de base R e altura H contendo água é mergulhada uma esfera de aço de raio r, fazendo com que o nível da água suba 
[image: image44.wmf]R
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, conforme mostra a figura.
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a) Calcule o raio r da esfera em termos de R.

b) Assuma que a altura H do cilindro é 4R e que antes da esfera ser mergulhada, a água ocupava 
[image: image46.wmf]4
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 da altura do cilindro. Calcule quantas esferas de aço idênticas à citada podem ser colocadas dentro do cilindro, para que a água atinja o topo do cilindro sem transbordar.

22. (Unicamp) Em uma pirâmide de base quadrada, as faces laterais são triângulos eqüiláteros e todas as oito arestas são iguais a 1.

a) Calcule a altura e o volume da pirâmide.

b) Mostre que a esfera centrada no centro da base da pirâmide, e que tangencia as arestas da base, também tangencia as arestas laterais.

c) Calcule o raio do círculo intersecção da esfera com cada face lateral da pirâmide.

23. (Fuvest) No jogo de bocha, disputado num terreno plano, o objetivo é conseguir lançar uma bola de raio 8 o mais próximo possível de uma bola menor, de raio 4. Num lançamento, um jogador conseguiu fazer com que as duas bolas ficassem encostadas, conforme ilustra a figura abaixo. A distância entre os pontos A e B, em que as bolas tocam o chão, é:

a) 8

b) 6
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c) 8
[image: image48.wmf]2

 


d) 4
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e) 6
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24. (Fuvest) Numa caixa em forma de paralelepípedo reto-retângulo, de dimensões 26 cm, 17 cm e 8 cm, que deve ser tampada, coloca-se a maior esfera que nela couber. O maior número de esferas iguais a essa que cabem juntas na caixa é:

a) 1

b) 2

c) 4

d) 6

e) 8

25. (Vunesp) O trato respiratório de uma pessoa é composto de várias partes, dentre elas os alvéolos pulmonares, pequeninos sacos de ar onde ocorre a troca de oxigênio por gás carbônico. Vamos supor que cada alvéolo tem forma esférica e que, num adulto, o diâmetro médio de um alvéolo seja, aproximadamente, 0,02cm. Se o volume total dos alvéolos de um adulto é igual a 1618cm3, o número aproximado de alvéolos dessa pessoa, considerando 
[image: image51.wmf]p

= 3, é:

a) 1618 103.

b) 1618 104.

c) 5393 102.

d) 4045 104.

e) 4045 105.
26. (Unicamp) O volume V de uma bola de raio r é dado pela fórmula V=
[image: image52.wmf]3
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r3.

a) Calcule o volume de uma bola de raio r =
[image: image53.wmf]4
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cm. Para facilitar os cálculos você deve substituir  pelo número 
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.

b) Se uma bola de raio r = 
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 cm é feita com um material cuja densidade volumétrica (quociente da massa pelo volume) é de 5,6g/cm3, qual será a sua massa?

27. (UFMG) Observe a figura. Nessa figura, um cone reto e um cilindro de bases comuns estão inscritos em uma esfera. O volume do cilindro é igual ao volume do cone. A distância do centro da esfera à base comum, em função da altura H do cone, é:
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a) H/2 

b) H/3

c) H/4

d) H/5

e) H/6.

28. (Mack) Considere o recipiente da figura, formado por um cilindro reto de raio 3 e altura 10, com uma concavidade inferior na forma de um cone, também reto, de altura 3 e raio da base 1.

O volume de um líquido que ocupa o recipiente até a metade de sua altura é igual a:
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a) 89
b) 72
c) 64
d) 48
e) 44
29. (Fuvest) Deseja-se construir um cone circular reto com 4cm de raio da base e 3cm de altura. Para isso, recorta-se, em cartolina, um setor circular para a superfície lateral e um círculo para a base. A medida do ângulo central do setor circular é: 

a) 144o
b) 192o
c) 240o
d) 288o
e) 336o
30. (UFMG) Dois cones circulares retos de mesma base estão inscritos numa mesma esfera de volume 36. A razão entre os volumes desses cones é 2. 

A medida do raio da base comum dos cones é:

a) 1

b) 
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c) 
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d) 2

e) 2
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31. (UFSCar) Em uma lanchonete, um casal de namorados resolve dividir uma taça de milk shake com as dimensões mostradas no desenho.
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a) Sabendo-se que a taça estava totalmente cheia e que eles beberam todo o milk shake, calcule qual foi o volume, em mL, ingerido pelo casal. Adote  = 3.

b) Se um deles beber sozinho até a metade da altura do copo, quanto do volume total, em porcentagem, terá bebido?

32. (Mack) O setor circular da figura a seguir é a superfície lateral de um cone cuja base tem diâmetro 4 e área igual a k% da área total do cone. Então k vale:  
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a) 20. 

b) 25.

c) 30.

d) 35.

e) 40.

33. (UFMG) Observe a figura.  
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Nessa figura, a base da pirâmide VBCEF é um quadrado inscrito no círculo da base do cone de vértice V. A razão entre o volume do cone e o volume da pirâmide, nesta ordem, é:

a) /4 

b) /2

c) 
d) 2
e) 2/2

34. (ENEM) Os três recipientes da figura têm formas diferentes, mas a mesma altura e o mesmo diâmetro da boca. Neles são colocados líquido até a metade de sua altura, conforme indicado nas figuras.

Representando por V1, V2 e V3 o volume de líquido em cada um dos recipientes, tem-se

[image: image64.wmf]
a) V1 = V2 = V3
b) V1 <  V3 < V2
c) V1 = V3 < V2
d) V3 < V1 < V2
e) V1 < V2 = V3
35. (ENEM) Os três recipientes da figura têm formas diferentes, mas a mesma altura e o mesmo diâmetro da boca. Neles são colocados líquido até a metade de sua altura, conforme indicado nas figuras.

Representando por V1, V2 e V3 o volume de líquido em cada um dos recipientes, tem-se

[image: image65.wmf]
a) V1 = V2 = V3
b) V1 <  V3 < V2
c) V1 = V3 < V2
d) V3 < V1 < V2
e) V1 < V2 = V3
36. (UEL) Seja g a geratriz de um cone circular reto inscrito num cilindro circular reto de mesma área lateral, base e altura. O volume V desse cone é:

a) 
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b) 
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d) 
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37. (Vunesp) Tem-se um cilindro circular reto de raio da base rdm e altura 2dm.

a) Que altura deve ter um cone circular reto, de mesma base do cilindro, para ter o mesmo volume do cilindro?

b) Aumentando 6dm no raio do cilindro (mantendo a altura) ou aumentando 6dm na altura do cilindro (mantendo o raio), o aumento no volume é o mesmo. Obtenha o valor de r.

38. (UEL) A forma algébrica do número complexo z =
[image: image71.wmf]i
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a) 
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   3i

b) 
[image: image73.wmf]3

5

  + (
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c) 
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d) 
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  + 7i

e) 
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  + (
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39. (Vunesp) Considere o número complexo z = i, onde i é a unidade imaginária. O valor de

z4 + z3 + z2 + z + 1/z é:

a) -1.

b) 0.

c) 1.

d) i.

e) -i.

40. (Vunesp) Considere os números complexos w = 2i e z = (1 + i).

Determine:

a) z2 e (w2  
[image: image80.wmf]z

+ w), onde
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  indica o conjugado de z.

b) |z| e |w|. Mostre que a seqüência (1, |z|, |w|, |zw|, |w2|) é uma progressão geométrica, determinando todos os seus termos e a sua razão.

41. (Vunesp) Considere os números complexos

z1 = (2 + i) e z2 = (x + 2i), onde i é a unidade imaginária e x é um número real. Determine:

a) o número complexo z1.z2 em função de x;

b) os valores de x tais que Re (z1.z2)  Im (z1.z2), onde Re denota a parte real e Im denota a parte imaginária do número complexo.

42. (Cesgranrio) Dados os números complexos z1= 1+i, z2 = 1-i e z3 =
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 pode-se afirmar que a parte real de z3 vale:

a) 
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b) 
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c) - 
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d) - 
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e) -1

43. (FEI) Escrevendo o número complexo z =
[image: image87.wmf]i

1

1

i

1

1

+

+

-

na forma algébrica obtemos:

a) 1 i

b) i 1

c) 1 + i

d) i

e) 1

44. (FGV) No conjunto dos números complexos:

a) Resolva a equação z4 = 1

b) Obtenha o número z, tal que z . (1 + i) = 3 – i, onde i é a unidade imaginária.

45. (Fuvest) Nos itens abaixo, z denota um número complexo e i a unidade imaginária (i2 = -1). Suponha z  i.

a) Para quais valores de z tem-se 
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b) Determine o conjunto de todos os valores de z para os quais 
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é um número real.

46. (Mack) O complexo z = (a + bi)4 é um número real estritamente negativo. Então pode ocorrer:

a) a + b = 0.

b) a + 2b = 0.

c) 2a + b = 0.

d) a + 4b = 0.

e) 4a + b = 0.

47. (Fatec) O conjugado do número complexo z=(1 - i-1)-1 é igual a:

a) 1 + i

b) 1 - i 

c) 
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 (1 - i)

d) 
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 (1 + i)

e) i

48. (FAZU) O quociente 
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é igual a:

a) 3 + 2i

b) 2 + 2i

c) 1 + 2i

d) 2 + i

e) 2 + 3i

49. (AFA) Os valores reais de x, para os quais a parte real do número complexo z =
[image: image93.wmf]x
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 é negativa, pertencem ao conjunto (intervalo)

a) 
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d) 
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50. (FEI) Se 
[image: image98.wmf]z

2i

= 1 + i, então o número complexo z é:

a) 1  2i

b) 1 + i

c) 1  i

d) 1 + i

e) 1 + 2i
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